

养老托育、家政服务！ 事关餐饮文旅、家政服务！

国新办发布会聚焦促进服务消费高质量发展

国务院近日印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》(以下简称“意见”),这是我国首次专门就服务消费发展作出系统全面部署的政策文件。意见将对老百姓生活产生哪些影响?如何落实?国务院新闻办公室8月9日举行新闻发布会介绍有关情况。

意见围绕挖掘基础型消费潜力、激发改善型消费活力、培育壮大新型消费、增强服务

消费动能、优化服务消费环境、强化政策保障等六个方面,提出了20项重点任务,支持餐饮住宿、家政服务、养老托育等服务消费重点领域高质量发展。

商务部部长助理唐文弘说,出台意见主要目的是通过优化和扩大服务供给,释放服务消费潜力,更好满足人民群众个性化、多样化、品质化服务消费需求。

着力培育餐饮消费热点

长态势。

商务部服务贸易和商贸服务业司司长王东堂表示,接下来将从加快政策落实落地、着力激发消费活力和积极营造良好发展氛围三个方面促进餐饮消费高质量发展。

“提升餐饮服务质量,培育名菜、名小吃、名厨、名店”“培育特色小吃产

餐饮业与广大人民群众的日常生活紧密关联,同时也是社会消费品零售总额中占比最大的品类。国家统计局数据显示,2023年全国餐饮收入达5.29万亿元,规模创历史新高,同比增长20.4%,对社会消费品零售总额增长的贡献率达28.2%。今年上半年,我国餐饮业继续保持较快增

2023年底,我国60周岁及以上老年人口达到2.97亿,占总人口比重达到21.1%。大力发展战略性新兴产业,促进智慧健康养老产业发展,推进公共空间、消费场所等无障碍建设,提高家居适老化水平……意见对促进养老服务消费提出一系列要求。

民政部养老服务司负责人李永新表示,下一步,民政部将重点围绕促进养老服务供需适配、培育养老服务消费新场景新业态、加强养老服务消费保障、优化养老服务营商环境和消费环境

扩大养老托育、家政服务消费

四方面抓好工作落实。

李永新说,将创新“智慧+”养老新场景,运用智能技术为老年人提供更加精准的服务;发展“行业+”养老新业态,推动养老服务与物业、家政、医疗、文化、旅游、体育、教育等行业融合发展;拓宽“平台+”养老新渠道,借力平台经济优势,更好为老年群体提供便捷化、个性化养老服务。

意见提出支持家政服务消费。王东堂表示,商务部将同相关部门,深

三方面举措促进文化和旅游消费

今年以来,文旅消费领域精彩纷呈。意见还涉及文化和旅游多项重点工作。文化和旅游部产业发展司负责人马力说,文化和旅游部将从三个方面重点发力。

丰富消费惠民活动举措——持续开展全国文化和旅游消费促进活动,鼓励各地制定实施景区门票优惠、文旅消费券、满减优惠等多样化惠民举措。推进文旅融合及与促进餐饮、住宿、体育、数字、绿色、健康消费等产业一体推进。

提升文旅产品供给质量——扩大文化演出市场供给,推出更多精品演艺项目。加强非物质文化遗产保护传承,开发具有地域和民族特色的文化创意项目。实施美好生活度假休闲工程和乡村旅游提质增效行动。丰富数字文化产品供给,加快发展沉浸体验、剧本娱乐、数字艺术、线上演播、邮轮游艇、房车露营、低空飞行等新业态。推动文化产业赋能乡村振兴和城市发展。

优化文化和旅游消费环境——开

业集群”“支持地方开展特色餐饮促消费活动”……意见对促进餐饮消费作出明确部署。王东堂说,商务部将会同有关部门着力培育餐饮消费热点,还将培育、认定一批中华美食街区,推动提升餐饮业数字化水平,积极优化餐饮业营商环境,规范行业经营秩序。

深入推进家政兴农行动,鼓励更多农村转移就业人口从事家政服务。为家政服务员提供免费的线上培训。

此外,还将推动制定若干关于家政服务领域高质量发展的国家标准,例如正在制定《0-3岁婴幼儿居家照护服务规范》和《母婴护理服务质量规范》两项国家标准;加快推进家政服务信用体系建设,依托“家政信用查”平台,推进电子版居家上门服务证,方便消费者直观查验,更加放心地消费。

展文化和旅游领域大规模设备更新工作,提升文化和旅游项目建设运营水平和消费体验。宣传用好免签政策,提升支付便利化水平,增加多层次、高品质的入境旅游产品和服务供给。

(据新华社)

CPI同比涨幅扩大 消费需求持续恢复

国家统计局9日发布的数据显示,7月份,全国居民消费价格指数(CPI)同比上涨0.5%,涨幅比上月扩大0.3个百分点;环比由上月下降0.2%转为上涨0.5%,涨幅处于近年同期较高水平,国内市场消费需求持续恢复。

国务院发展研究中心宏观经济研究部第二研究室主任李承健分析认为,7月CPI环比由降转涨、同比增速回升,食品价格上涨贡献较大,同时旅游、教育、娱乐等价格涨幅相对稳定,反映出部分商品领域供需关系正在改善,部分服务消费需求活跃度较高。

从环比看,食品价格由上月下降0.6%转为上涨1.2%,影响CPI环比上涨约0.21个百分点;受部分地区高温降雨天气影响,鲜菜和鸡蛋价格分别上涨9.3%和4.4%,占CPI总涨幅的四成。从同比看,食品价格由上月下降2.1%转为持平。

值得注意的是,随着生猪产能去化效应逐步显现,7月份,猪肉价格同比上涨20.4%,涨幅比上月扩大2.3个百分点。

中国农业科学院北京畜牧兽医研究所研究员朱增勇分析,4月份以来,生猪价格反弹后稳步上涨,带动猪肉价格4、5月份环比小幅上涨,6月份开始涨幅加大,8月

比下降5.6%、3.7%、2.8%、2.7%、2.6%、2.1%。“上述6个行业是影响PPI同比下降的主要因素,合计下拉PPI约1.25个百分点。”董莉娟分析指出。

中国宏观经济研究院市场与价格研究所研究员刘方认为,随着“两重”建设的扎实推进,叠加保障性住房建设、“平急两用”公共基础设施建设、城中村改造等“三大工程”,将为下半年PPI降幅持续收窄提供有力支撑。

不久前召开的中央政治局会议强调,要以提振消费为重点扩大国内需求,经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费。

《关于加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新的若干措施》提出,统筹安排3000亿元左右超长期特别国债资金,加力支持大规模设备更新和消费品以旧换新;国务院印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》,释放以服务消费为抓手、扩大内需添动力的明确信号……近段时间,一系列促消费、扩内需政策陆续出台。

“随着下半年经济持续回升向好,收入、就业、消费意愿等指标有望延续改善趋势,支撑居民消费需求持续恢复,助力推动物价总水平继续温和回升。”刘方说。

(据新华社)

从“蓝色粮仓”偷金鲳鱼、生蚝?严打! 广东破77起涉海洋牧场盗窃案



打私民警在盗窃现场开展侦查 通讯员供图

羊城晚报讯 记者张璐瑶、通讯员粤宣报道:近年来,随着海洋牧场的快速规模化发展,不法分子将黑手伸向“蓝色粮仓”,海上偷盗现象突出,渔民和养殖户利益受损。记者8月9日从广东省公安厅获悉,3月下旬开始,广东省公安厅组织全省14个沿海地市公安机关会同海警机构启动打击整治海洋牧场盗销违法犯罪专项行动。

截至7月31日,行动共破获涉海海洋牧场盗窃案件77起,打掉盗销犯罪团伙23个,刑事拘留97人,现发案件100%告破。据悉,在省公安厅统一指挥下,全省公安机关主动出击,全面梳理近三年涉海海洋牧场窃警情案件,坚持“一案一专班”,深打全打、露头就打、以打促防,接连破获多起盗销团伙系列案件。

其中,湛江市连续破获“2·1”盗窃海产品专案、“4·9”盗销作业船舶及设备系列案;江门市快侦快处,接报不到8个小时就破获“吴某恒等人团伙盗生蚝案”;阳江市破获“袁某洪等人盗销船舶设备系列案”,并拓线带破7起盗窃案;汕头市破获“南澳海洋牧场系列盗窃案”,并全破近三年以来的积案。

湛江:上吨金鲳鱼被盗,警方打掉全链条作案团伙

2024年2月,湛江雷州大唐电厂对开海域一个海洋牧场发生一起养殖金鲳鱼被盗案件,湛江海警局接报后迅速出警并抓获2名犯罪嫌疑人,查获作案船只1艘、被盗金鲳鱼约1362公斤。

为深挖幕后,湛江市公安局联合海警局成立“2·1”专案组,挖出一个盗窃、包装、运输、销赃全链条作案的盗销金鲳鱼犯罪团伙。该团伙驾驶改装后的无牌照快艇,使用探鱼器等工具在2019年至2024年间多次作案,严重损害养殖户的经济利益。

3月22日,湛江市公安机关组织多个警种会同湛江海警局开展“2·1”盗窃海产品系列案集中收网行动,在湛江、广州、佛山等地同步实施抓捕,一举打掉该盗销金鲳鱼犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人12人。

吃个午饭的时间就能美容? 快餐式轻医美有这些“坑”

吃个午饭的时间就能做医美、一顿大餐的费用就能购买医美项目、打开手机App就能预约时间……近年来,在“颜值经济”的驱动下,轻医美市场占比快速提升,保持着每年15%以上的规模增长。

8月9日,《新华每日电讯》发表题为《吃个午饭的时间就能美容?“快餐式”轻医美需谨慎》的报道指出,轻医美项目受热捧的同时,也逐渐成为消费纠纷“重灾区”。专家认为,中国轻医美市场快速发展,整个市场发展潜力巨大。为了规范该领域,相关部门应加强监管力度,帮助提高消费者的辨识能力和自我保护意识。



低价引流,“午餐式”美容受热捧

“水光针299”“光子嫩肤99”

“刷酸399”……广州的吴女士打开团购App,在“美学美容”栏目下看到,广州市内的多家医疗美容机构在该平台上推出了团购套餐,有的项目消费量高达5000次。页面上还有不少消费者展示了“玻尿酸填充下巴前后对比图”“假体隆鼻3天后效果分享图”等。实惠的价格、真人展示、客服一对一指导,这让都让吴女士跃跃欲试。

近年来,轻医美已成为推动医美市场增长的强劲动力,水光针、光子嫩肤、热玛吉等都是常见的轻医美项目。广东省第二人民医院整形美容科主治医师刘艳华介绍,轻医美是介于手术整形和生活美容之间的专业医疗美容项目,是通过无创或微创医学疗法,

用先进的产品、器械、医学手段等满足求美诉求。

这些项目通常通过注射、激光等方式,针对肌肤的多种问题进行改善。因治疗时间短,不少人称之为“午餐式”美容。

艾媒咨询近日发布的《2024年中国生活美容及轻医美市场研究报告》显示,2017年至2023年,中国轻医美市场用户规模不断增长,在2023年用户规模达2354万,预计到2025年将达到3105万人。

企查查显示,近十年,我国医美相关企业注册量呈持续正增长态势。2023年,我国医美相关企业注册量达446.6万家,同比增长38.61%;预计到2026年,我国医美市场规模将突破3000亿元。

价格战“厮杀”,轻医美“入坑”需谨慎

便捷性和低门槛的背后,轻医美带来的问题也愈发凸显,包括服务水平良莠不齐、夸大效果、低价引流后诱导加价、机构经营资质不全等。频发乱象背后主要有以下三大问题。

首先,拼投放、拼引流,电商平台诱导医美机构打价格战。“在小红书上,医美机构不能打广告,只能投放‘表单’,就是展示各种项目的费用,消费者点击进去之后,就有医美机构客服一对一接单。”广州一家医疗美容机构负责人告诉记者,为了网上拉客,该医美机构设置了几十人的“电销团队”。

深圳某医疗美容机构负责人吴贵州介绍,在电商和新媒体平台中,正规医美机构不可以去介绍产品技术、医生亮点,只能露出一个产品名字和价格,到最后就成为各家“价格战”。

吴女士告诉记者,“有的团购页面上显示99元,但实际到店后工作人员就说这个产品没有了,会推荐价格更高的。”上海消保委的通报显示,美容、医美等相关投诉主要问题之一就是:以低价为噱头吸引消费者,实际消费时却以多重话术诱导加价下线。

其次,耗材重复使用,医美机构侵害消费者权益事件仍有发生。尽管国家有关部门对医疗美容行为有明确规定,必须遵循“场地、人员、设备”的“三管

理”,但是,一名医美行业内部人士告诉记者,正规医疗美容机构中也不乏“门道”,需要搭配耗材使用的光电类项目问题尤其突出——有正规操作人员二次售卖“探头”,或者在注射项目时做手脚——给顾客看的针剂和实际注射的不一样。

比如,作为改善皮肤的一种常用美容方式,热玛吉的费用昂贵,且仪器探头是一次性的,因此有人专门去医美机构收回用过的探头,内部人士称“拿回去捣鼓一下,可以通过软件破解,消除数据后再低价转卖出去”。

此外,医疗美容机构网络违法销售,进一步滋生医美机构乱象。广州一家医疗科技有限公司负责人称,有的消费者甚至自行在网上购买了原本只能用于涂抹的产品,到医疗美容机构找专业的人注射。

“如现在很火的‘铂金三文鱼’水光,实际是‘械’字号二类医疗器械,网上可以轻易买到,一些不负责任的医美机构还会帮顾客注射。”上述医疗科技公司负责人说,且部分网购产品可能存在鱼龙混杂的问题,“一些网店并不具备销售医疗器械的资质,但依然销售二类医疗器械,这种情况下,销售的产品则很有可能是假冒伪劣”。近年来,网售假冒医疗器械尤其是注射类产品的现象多发。

加强“合规化”管理,行业监管刻不容缓

轻医美为消费者带来了便捷和选择,但也存在诸多问题和挑战,业内人士建议通过加强监管、提高行业规范度和消费者自我保护意识,确保医美市场的健康发展:

一是加强对各大电商平台、直播间的监管。“通过‘好评返现’等行为诱导用户发图,既是虚假宣传,也涉嫌违法违规发布医疗广告。”广州大学法学院教授欧卫安认为,对于医疗范畴的广告,国家法律有着明确规定,要严格监管上述网络消费平台“好评返现”等变相医美广告的行为。

二是加强对医美机构操作合规化的监管。刘艳华介绍,目前很多消费者通过非法医美造成了人身伤害,有的甚至因打

玻尿酸导致失明。对此她建议,政府和相关部门应加强对医美市场的监管,建立健全医美机构的资质认证和监管制度;加强对医美从业人员的培训和考核,提高医美从业人员的专业素养和操作技能。

三是加强消费者科普教育。在“无痛、微创、见效快”等广告效应的吸引下,不少消费者忽视了轻医美本质上也是医疗美容,缺少警惕意识和风险预估。欧卫安建议多渠道向公众普及医美知识,提高消费者的辨识能力和自我保护意识。此外,还应该引导大众理性看待“颜值焦虑”,学会欣赏自己,不要陷入无止境的负面情绪和认知。

(据新华社)

新华社发

江门:

8500余吊生蚝被盗,主要嫌疑人是附近养殖户

2024年4月10日,江门市台山公安机关联合赤溪镇政府在开展打击整治海洋牧场盗销违法犯罪专项行动中,有群众反映台山黄茅海海域有人涉嫌盗销海产品。获悉情况后,江门市公安局打私支队立即联合基层沿海重点镇街,对涉海海洋牧场盗销线索进行梳理排查,快速锁定嫌疑人。

当天下午,江门市公安机关快速出击,打掉一个盗销生蚝犯罪团伙,抓获犯罪嫌疑人12名。

据介绍,该2名主要嫌疑人也是本地生蚝养殖户个体户,在航道养殖生蚝被有关部门要求整改后,雇佣蚝工先后两次在清理自己养殖的蚝排时,对附近蚝排进行偷窃,共盗销生蚝8500余吊,价值约3.5万元。

汕头:

南澳海洋牧场现船艇盗贼,警方破13起积案

2023年10月,汕头市公安局澄海分局接报,韩江支流上华横拢段发生一起海洋牧场工作渔船发动机被盗案件。汕头市公安局深入排查近年来同类积案,锁定贵州籍男子郑某生等人为重大作案嫌疑。

2024年4月,专案组在福建诏安、东山和广东中山等地启动第一次收网,抓获郑某生等犯罪嫌疑人5名。

经审讯深挖,专案组又掌握到了该团伙伙同他人驾驶快艇从福建东山流窜至汕头南澳海域,实施盗窃船员部件等犯罪事实。